

NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykőrös, IV. ker., Kossuth Lajos-tér 35.</p>	<p>Főszerkesztő: Magyar Kázmér.</p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Egész évre 10 K, ½ évre 5 K, ¼ évre 2-50 K</p>
<p>Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p>Felölös szerkesztő és laptulajdonos: D. Tóth Ferenc.</p>	<p>VIDEKEN: Egész évre 12 K, ½ évre 6 K, ¼ évre 3 K. Egyes szám ára vasárnap 10, hétköznap 4 fill. Nyitltér soronkint 60 fillér.</p>

Egységes tiltakozás, egységes megnyugvás.

Azon a napon, amikor Kövesházi Kövess Herman gyalogsági tábornok, a III. hadsereg parancsnoka, a magyar képviselőhához intézett táviratában oly magasztalóan nyilatkozott a magyar katonákról, Magyarország és társországai hős fiairól, akik halálmegevető vitézségükkel oly tündöklően kivették részüket a Lovcsen hegy és egész Montenegró meghódításának kivívott győzelmeiből, mikor tehát egy, nevére magyar, de állására nézve mégis csak cs. és kir. közös hadseregbeli nagy katona, dicsőséges vezéri sorban a határtalan elismerés hangján emlékezik meg a magyar katona hervadhatatlan érdemeiről: — ugyanakkor, ugyanazon a napon, ugyancsak a magyar országgyűlés tanácskozó termében Urmánczy Nándor képviselő az interpelláció keretében konkrét adatokat sorolt fel arról, hogy egyes sajnálatos esetekben, egyes alsóbb rendű tisztek méltatlanul bannak hadbavonult fiaikkal s nem egyszer sértegették őket, még magyar nemzeti érzésükben is. Ezek az esetek, amiket Urmánczy nyugodt, mértékártó,

tárgyilag hangon ismertetett, tagadhatalanul egytől-egyig olyanok, amelyek minden jó magyar ember lelkében csak fájdalmas és viharos érzéseket támaszthatnak.

Annál nagyobb dicséretére válik tehát a parlament tagjainak, ellenzékieknek és kormánypartiaknak egyaránt, hogy tartózkodva minden túlzástól s önmegtartással lecsillapítva a felháborodást, egyhangulag vették tudomásul azt a választ, melyet Tisza István gróf miniszterelnök adott mindjárt nyomban az interpellációra.

Azt hisszük, ez a válasz csakugyan alkalmas is arra, hogy széles e hazában mindenkit megnyugtasson, mint ahogyan magában a Házban megnyugtatta még az ellenzéki oldalon levőket is.

Amennyiben hiba volt és esetleg káros lehet az ilyen kérdéseket most, míg a háború tart, nyilvánosan szóba hozni: épen olyan hiba volna — mondta többek közt Tisza István — ezeknek a sajnálatos jelenségeknek tényét szépitgetni vagy letagadni. Csak arra kéri a Házat és arra kér mindenkit: ne essünk ebbe a hibába, hogy csakis ezeket a tényeket, csakis ezeket

a jelenségeket lássuk, melyek joggal kihívják a kritikát, hanem lássunk meg más tényeket, más jelenségeket is. Utal e tekintetben magának a legfelsőbb hadurnak, a hadsereg főparancsnokának s vezéri sorban levő, tehát legilletékesebb, legmagasabb rangú tisztjeinek ismételt kijelentéseire, melyekből kisu-gárzik a magyar katona vitézségének elismerése, dicsőítése, megbecsülése. Ezeket is lássuk meg, ezeket is halljuk meg, s ezeknek tényéből merítsünk megnyugvást az időnként felmerülő panaszokkal szemben. Ő — Tisza — kijelenti és biztosítja a Házat, hogy a konkrét panaszokat meg fogják vizsgálni és már most megállapíthatja, hogyha bárki a kadseregben a magyar embert üldözni akarja: az először sérelmet követ el a magyar nemzettel szemben és másodsorú oktanulul károsítja a katonai érdekeket is. El kell tehát várunk, hogy az ilyen jelenségekkel szemben az illetékes katonai tényczők kellő szigorral járjanak el.

Urmánczy tudomásul vette ezt a választ s vele egyhangulag az egész Ház pártkülönbség nélkül.

Ez az egyhangú tudomásul vétel: egyhangú, egyértelmű tiltakozást jelent

TÁRCA.

Garay Ákos kiállítása.

Irtta: Magyar Kázmér.

Ez év elején, január 9-én nyílt meg Garay képeinek kiállítása, tíz napja lesem a lapok ismertetését felőle. Amit találok, kevés és megse közelíti azt, amit keresek. Ha fővárosi lapok művészeti rovatait nézem, szemeimnek hinni nem tudok. Nyularknyi rész jut Garay Ákos művészetének a magyar hírszolgálatás hasábjain abból az alkalomból, hogy a kiállítás megnyílt és ennek a művészeti esemény elkövetkezésének örvendhet a magyar!

És mit írnak felőle?

A *Pesti Napló* ezt: „Garay par excellence genre festő, téma köre nem nagy: a magyar parasztot, a magyar huszárt rajzolja állandóan; de ebben a témakörben valóban változatosat produkál, a rajzai öserőt, lendületet, temperamentumot árulnak el és közvetlenség árad el rajtuk”... „Jankó János óta nem volt magyar piktor, aki vele e téren versenyezne... A technikája egyszerű, közvetlen, de mindig egyéni. Konturokban látja a témát, a jellegzetes vonalak

érdeklik elsősorban, azokkal fejez ki mindent, biztosak, határozottak a kézvonásai, erő és öntudatosság van bennök. Van érzéke a humor iránt is, ám a huszártalok ellenállhatatlan lendületét is megkapóan tudja ábrázolni. Háborus rajzain kívül néhány briliáns parasztjelenetet, pár színes vázlatot és olajfestményt is kiállít”...

A *Budapesti Hírlap*: „... a magyar huszár harcos életéből merítette témáit. Szintiszta magyar levőgő árad rajzaiból, melyek élethűséggel mutatják be a csata forgatagában, attackban, pihenőben és minden rendű szolgálatban egyaránt a huszárt, valamint jóban, rosszban osztályosát, a lovát.”

Az *Ujság*: „... a magyar típusok, a mozgó magyarok és mozgó lovak zamatos magyarságu ábrázolója szintén harctéri alkotó lett... Rajzai bizonyára népszerűek lesznek kifejező témájuknál és temperamentumos előadásuknál fogva. A harctéri élet hangulatából persze kevés van bennük. Garay a háborus életnek inkább a vidám jeleneteit ragadja meg. Pompás humorral tudja visszaadni őket. Komolyabb munkái nagy rajzolóli készségről tanuszkodnak s kivált a ló anatomijának alapos ismeretéről. Temperamentumos művész, ki épen ezzel a talajdonságával, azután meg előadásának

kissé régies modorával hódítja meg közönségét...”

A *Pesti Hírlap*: „A legmagyarabban érző művészeink egyike. Hadd magyar temperamentumát belevitte rajzaiba és festményvázlataiba... Rajzaiban mesteri készség, nagy mozgalmasság és drámai erő van... Igazán kár, hogy ez a művészünk hiányzik a Szalonból. Tűzes magyar vérével egy kicsit ellensz yozná az osztrák művészek akadémiikus józanságát és katonás pontoságát.”

A *Világ*: „Garay — kedves, jóízű magyaros rajzoló — nem törődött a háború tanulságaival, régi kedvence, a magyar huszár maradt meg témájának. Huszártalokok, kemény harcok, s derűs idylek váltakoznak képein. Mindig mint a magyar kedély, a jóízű magyar humor megszólaltatója jelentkezett, tipikus, magyar alakok alkotója volt s ennek maradt meg a harctéren is. Ami virtusság, életkedv és vitézség él a magyar huszárbán, ott dobog a rajzain. Harctéri munkái szomszédágában egy sereg hű rajz sorakozik magyar típusokról s ezekben ma ő az egyedüli művészünk, néhol erőteljes: rajzoló Tömörkénynek.”

(Folytatása következik.)

minden, bárhonnan jöhető sérelmek és szekaturák ellen, de egyuttal jelenti az egyhangú, egyértelmű bizalmat és megnyugvást is Tisza nyilatkozatában, amelynek szavai bizonyára tetté fog-nak válni.

Tisza erős egyénisége, felelős állásának legnehezebb helyzeteiben is egyenessége, határozottsága, tisztá, igaz hazafisága, támogatva az ország egy-séges bizalmával, le fog győzni minden olyan elszomorító jelenséget, amelyek rosszakaratból sértik a magyar nemzet jogos, szent érzelmeit. Csak várjuk ki mindennek a maga idejét s közben lássuk meg az érem más oldalát is.

A drágaság és a szövetkezeti eszme.

A szövetkezeti fogalmat, fogyasztási, hitel és egyéb más szövetkezetek alakítását békeidőben is úgy állították oda a magyar közvélemény elé, mint a *drágaság legjobb ellenszerét*. A fogyasztási, hitel és egyéb szövetkezetek fejlődése leginkább bizonyítja, hogy ezek a szervezetek valóban beváltak a drágaság orvosszereivül. Az a kérdés, vajjon a háború folyamán is hivatásuk magaslatán maradtak-e ezek a szervezetek, hozzájárultak-e a mindinkább elviselhetetlen drágaságnak a csökkentéséhez? Az elért eredmények azt bizonyítják, hogy igen. Elég rámutatni a két legnagyobb szövetkezeti szervezetre: az Országos Központi Hitelszövetkezetnek és a Hangyának mult évi eredményeire. Mindkét szövetkezeti központ forgalma az előző évekhez képest tetemesen emelkedett. De nemcsak a központok forgalma nőtt meg szinte hihetetlen mértékben, hanem a hozzájuk csatlakozó vidéki szövetkezetek is. Így Nagykörosön is. S vajjon miért? Egyszerűen azért, mert a fogyasztó közönség a pénz és az árucikkek rohamos emelkedése után iparkodott a legnagyobb buzgalommal keresni azokat a forrásokat, amelyek mégis olcsóbbak, mint azok, amelyeknél a természetes árdrágulást az illető forráskezelők a saját önző céljaikra használták ki.

Azt hihette volna mindenki, hogy a szövetkezeti intézmények a háború szülte gazdasági zavarok nyomán el fognak pusztulni. Az ugyanis teljesen érthető dolog, hogy egy fűszerkereskedő a legkétségbeesettebb erőfeszítéssel iparkodik a saját üzletét fenntartani, mert hiszen ez adja meg neki a megélhetés lehetőségét. De arra igazán nem gondolt senki, hogy a *fogyasztási, vagy hitelszövetkezetek, amelyek a lakosság, banki könyvelők, jegyzők, tanítók, vagy gazdatisztek stb. adminisztrációja alatt állanak*, akiknek a háború amugy is tulontul megszoszorosította a munkáját, *nemcsak hogy gyöngölni nem fognak, hanem erősödnek*. Az említették jóformán ingyenmunkát végeznek a szövetkezetben és ezt az ingyenmunkát szívesen végezték, mert minél inkább sulyosodtak az idők, annál inkább tapasztalhatták, hogy a szövetkezet határozottan te-

mes gazdasági hasznót jelent minden egyes tagra nézve.

A drágaság egyik előidézője volt a nagy áruhiány is. E tekintetben a szövetkezetek mindenki között a legjobb helyzetben voltak. Központjaik bár szintén küzdöttek az árubeszerzés hihetetlen nehézségeivel, de azért mégis le tudták azokat győzni. A drágaságot nagy mértékben előmozdította a vasúti szállításnak ezer akadálya is. Ezt is le tudta győzni a legtöbb szövetkezet. Erre nézve elég arra utalnunk, hogy amikor a vasúti forgalom teljesen megbénult, akadtak szövetkezetek, amelyek száz, kétszáz, sőt háromszáz kilométer távolságról kocsifuvarral hozták el bevásárló központjaiktól az árucikket s az eredmény az volt, hogy míg a versenyző szatocsboltokban árut nem lehetett kapni, addig a szövetkezetek mindig ki tudta szolgálni a vevőit. Nagy erőssége volt a szövetkezeteknek az is, hogy hitelük már régen meg van alapozva. A szövetkezetek már régóta készpénzen szerzik be az árut. Az a dolog tehát, hogy hitelmegszerítés követezött be, őket nem érintette. A szolid kereskedelem alapelveinek szem előtt tartása volt tehát az a tényező, ami a szövetkezeteket a háborúban megerősítette s ami azokat a drágaság orvosszereivé avatta.

Szemben az oroszral. Ismét orosz földön.

(A hősi halált halt Benkő Jenő háborús naplójából.)
(Folytatás.) 2

Julius 31-én délután fél 4 órakor indultunk el Tudorkovicéből. Körülbelül háromnegyed órai menetelés után Tudorkovice fölött egy erdőnél állottunk meg; ennek tulsó oldalán vannak a mi állásaink s szemben, a Búg tulsó partján az oroszok. Itt a 30-as honvédeket fogjuk felváltani. Az erdőnek ezen a részén is vannak már fedezékek. Itt van a segélyhely. Nem mesz-sze a konyhák, istállók, stb.

Szakadó esőben várakoztunk itt, amíg bealkonyodik. A XIV. század hamarabb elindult, mivel ezred-tartalék lesz a front mögött.

7 óra után mi is elindultunk, óriási, csaknem járhatatlan nagy sárban. Utközben tudtuk meg, hogy a XIII. századból a mi cügünk zászlóalj-tartalék lesz. Így mi benn maradtunk az erdő szélén, a fedezékek mögött. Elhelyezkedtünk a 30-as honvédek által jól elkészített fedezékekben s nemsokára már el is aludtunk.

Reggel körülnéztem az erdőben. Mi épen az erdő szélén vagyunk, körülbelül 100 lépésnyire a rajvonaltól. A deckungunk elég kényelmes. A földbe van beásva, be van fedve vastag fatörzsekkel, zöld galyakkal, gyeppel. Az egész cüg egy hosszú fedezékben van elhelyezve. A fedezékünk mögött vége az erdőnek és egy kis mező húzódik el, a mi észak felé dombokban végződik. Azokon túl van a rajvonat. Az erdő és a rajvonat között, — a mezőn — van a kut, ivóvíz, amit mindig szuronyos baka őriz. Van mellette fürdő is, a földbe jeásva, zöld galyakkal körülkerítve, rajta ez a fölrírás:

Izszap-fürdő:

Pedicure, Fürdési idő. Manicure

D. e. 9—12 és

D. u. 3—6-ig.

A mi fedezékeinket egy ut választja el a XIV. század fedezékétől. Beljebb vannak a tisztai deckungok. Egész kis lakások ezek. A Kálmán Laci deckungja előtt elkerített kis kert is van. Még odább bentebb az erdőben van a Bataillons-kommandó deckungja. Előtte filagoria, fából fonva, — ezt is a bakák csinálták, mint mindent, ami itt van — pad és asztal. Érdekes a tisztai O. O. Kis pavillon zöld galyakkal, gyeppel földsíztve s rajta ez a fölrírás:

„Kioszk Nikolajevics.”

Olyan ez az egész fedezéksor, — az utakkal, kis házakkal, mint egy fürdőhely. Mint egy kedves, kis mulatóhely.

Némelyik tisztai lakás mindennel föl van szerelve. Üvegablak van rajta. Székek, asztal. A Kern deckungjában még állvány is van.

Délelőtt Kálmán Lacival együtt, aki szintén itt van, mint a tartalékban levő XIV-ik század parancsnoka, meglátogattuk a rajvonalbéli fedezékében Kern főhadnagyot.

Barabás kadét is itt tanyázik az erdőben, — a deckungja két szobából áll. Az egész nap eltelt látogatásokkal — Kernnél, Kálmánnál, Barabásnál, stb. — irással, sétával.

Egészen jól érezzük itt magunkat, úgy hogy vagy két hétig szívesen itt maradnánk. Délután jött azonban az értesítés, hogy az oroszok az állásaikból — a Búg tulsó partjáról — visszavonultak. Így mi is rövidesen elmegyünk innen. Pedig jó lett volna még egy pár napig itt elbarátkozni.

Hajnaltban, — jobban mondva éjjel — már fél 2 órakor fölkeltek bennünket. Fölkészülődés. Reggeli. Fél 3 tájban elindultunk. Az egész zászlóalj, majd a rajvonalból az egész ezred. Átkeltünk a Búgon, — az éjjel vert fahidon — az orosz lövészárkok üresen fekdtek mellettünk. A Búgon túl egy dombon pihenőnk volt. Onnan kezdve azután biztosítva masiroztunk. Elől: járórk-, Vorhutok-, oldalvédek. Az egész ezred pedig egy hosszú sorban előre, úgy hogy óriási szélességű területen mentünk. Keresztül mentünk egy erdőn. Feltűzött szuronyokkal. Minden övintézkedés meg volt téve, mert nem tudhattuk, hogy az oroszok meddig vonulhattak vissza és hogy mikor bukkanunk rájuk.

(Folytatása következik.)

HIREK.

— Szíves kérelem. Ezuttal is felkerjük a t. előfizetőinket, hogy hátralekös, nem különben ez évi előfizetési díjukat szíveskedjenek beküldeni, mert a mai nehéz viszonyok között nem vagyunk abban a helyzetben, hogy a lapot azoknak is küldhessük, akik az előfizetéssel még előző évekről is hátralekban vannak.

A kiadóhivatal.

— A városi villanytelep részére — mint értesülünk — bizonyos mennyiségű olaj érkezett.

— **Babérkoszoru néhai hős Huszár György sírjára.** Mély meghatottsággal olvastuk a Hivatalos Közlöny vasárnapi számában, hogy Ő felsége az ellenség előtt tanusított vitéz magatartása jutalmul a *hadidiszciplináris 3. osztályú katonai érdemkeresztet* adományozta Huszár György, a 29. népfőlközelő gyalogezrednél beosztva volt népfőlközelő főhadnagynak. A hősi érdemritka szép elismerése már csak sirhantját ékesíti Huszár Györgyünknek, az elismerés és hódolat glóriájával s bizorzság arra, hogy a honfiumi erény önfeláldozó teljessége a legnagyobb földi erő, a fegyveres hatalom aranykönyvébe beiratik. De neve és emléke — szent hitünk szerint — be van írva a Mindenhatónál az örökélet nagy könyvébe, hol hervadatlan dicsőségben lakozik a jók és igazak mennyei táborában. A kegyelet fájó, de főlemelő érzetével jegyezzük fel hősi halált halt barátunknak posthumus kitüntetését.

— **A Nagykörsi Közgazdasági Bank f. hó 23-án délelőtt tartotta meg IX. évi rendes közgyűlését,** mely egyszersmind — egy hónap híján — az első tíz évi működésének záróköve volt. A fiatal, teretős, jól megalpózott s minden tekintetben fényes sikerű pénzintézet második háborus esztendőjéről igen magvas ismertető jelentést tett Tisztaváry Dezső főkönyvelő, ügyvezető igazgató s a 10 éves forduló alkalmát felhasználva, tanulságokban gazdag, eszméletű előadás keretében mutatta be a bank eddigi életének fő mozzanatait, a tíz éves múlt sikereit, a felvirágzásnak azt a biztos és magasba vivő útját, melyet ez a szakszerű lelkiismeretességgel irányított intézet eddig megfutoit s mely a legszebb reményekre jogosít a jövőre. Az értékes előadást Mészöly Gáspár részvényes indítványára a közgyűlés kinyomtatja. A gyűlés további folyamán egyhangulag megnyilatkozó, lelkes bizalommal újra megválasztották a lelépő igazgatóságot: SántaBéla, Biczó Elek, M. Kovács Károlyt, Gál Sándort, Benedek Adolfot, Fleischmann Jakabot, Pláger Gyulát, Pláger Józsefet, B. Tóth Ferencet, Inokai Tóth Sándort. A választmány 30 tagu kiegészítése céljából pedig Sós László földbirtokost és ifj. Molnár Ferenc gözmalomtulajdonost. A gyűlésen Sánta Béla elnököl, kinek hazafias érzelmetől áthatott befejező beszédére lelkes hangulatban oszlott szét a közgyűlés.

— **Dr. Steiskal Ottó** kecskeméti neves ügyvédnek, mint a 29. népfőlközelő gyalogezred főhadnagynak az ellenséggel szemben tanusított vitéz magatartása jutalmul Ő felsége legfelsőbb dicsérő elismerését fejezte ki, melynek tudatalása a kitüntetett hős számára a „Signum Laudis“-t jelentti. Gratulálunk!

— **Dr. Pesthy János közjegyzőhelyettesünk.** Dr. Magyar Ambrus kir. közjegyzőnk veje, mint tudvalevő, nehéz, hosszú harcok után az ellenséges tulerő által bekerített a görzi hídfő hősies védelmezésénél olasz hadifogságba esett. Hogy mily hősi lélekkel, mily önfeláldozó lelkiismeretességgel teljesítette a honvédelem szent kötelességét a mi derék, hős Pesthy Jánosunk, még csak birta, annak méltó bizonyítéka az a magas katonai kitüntetés, melyben Ő felsége az ellenséggel szemben tanusított bátorságáért részesítette, midőn a *hadidiszciplináris 3. osztályú katonai érdemkeresztet* adományozta neki, mint a 29. nép-

főlközelő gyalogezredbe beosztott főhadnagynak. A szép kitüntetés, melyet eddig városunkból csak néhai Kökény Kázmér, néh. Huszár György és Póka Dezső (de aki meg az oroszok hadifogságában van) nyerték el, szolgáljon vigaszul és megnyugvással érte aggodó szeretteinek, méltó elégtételül a szerencsétlen körülmények s tulerő kényszere alatt fogságba jutott hős barátunknak. Vezérelje haza épségben a békeség és győzelem Mindenható Ura!

— **Országos vásár.** Legközelebb Lugoson az országos vásár jövő hó 4-én kezdődik és tart 6-ig. A vásárra mindenemű állat, hasított körmű is felhajtható.

— **A virilis névjegyzék** a legutóbb tartott közgyűlésen megállapítást nyert, amely kinyomtatlatni fog és a képviselők között kiosztják.

— **A hadi levéltár részére** a m. kir. 29. sz. honvédegyalozezred parancsnoksága felhívása folytán mindazok, akiknek férjei, vagy gyermekei a harctéren estek, — megörökítés végett — azok arcképeit beszolgáltatathatják a városi ügyészi hivatalon. Az arcképek kívánatra használat után visszaadottnak.

— **Fizetési előlegadás** címen 600—600 kor. kamat nélküli kölcsönt kértek a református tanítók a ref. egyháztól, mint fenntartó testülettől. A háborus viszonyok okozta drágaság által indokolt kérvénnyel pénteki gyűlésén foglalkozott a presbiterium és ugy határozott, hogy a kért kölcsönt szivesen megadja, de arra való tekintettel, hogy az egyházi pénzek rendeltetésüknél fogva mind gyümölcsözőleg vannak kihasználva, amit megváltoztatni az egyháztanácsnak nem áll módjában, a kölcsönt 20 koronás havi visszafizetési feltétel mellett csak 5 százalék kamat kötelezettségével adhatja meg. Most már tanítóinkon áll, hogy ily feltétellel az óhajtott kölcsönt igénybe veszik-e?

— **Haragszanak a katonák,** illetve a háboruban levő nős emberek az oroszokra, mivel a tábori postával odaérkezett lapunkból azt olvasták, hogy a helybeli asszonyok között vannak olyanok is, kik a hozzájuk munkába adott oroszokkal viszonyt folytatnak. Jaj hát azoknak a muszáknak, kiket a nagykörsi férfiek elfognak! De jaj lesz ám a kikapós menyecskének is, ha a háborúból dicsőséggel visszatérnek! A kikapós asszonyból bizony akkor — „kikapí” lesz. De ilyen — ugy-e? — nem sok akad nálunk! (?)

— **A villanyvilágítás állandó korlátozást szenved** az egyre tartó olajhiány következtében, amin a mi városunk nem tud, vagy nem akar segíteni. A kedden egész vonalon megindult világítást szerdától kezdve csak a magánfogyasztás kielégítésére korlátozták, ami magában véve, az állandó olajhiányra való tekintettel helyes intézkedés *átmenetileg*, de az utcák természetesen sötétben maradtak. Mivel pedig a holdvilág, ez az ősi, ingyenes *világ* nem hajlandó Nagykörső városával szerződéses viszonyba lépni s így a telihold fogytával az utcák enyhe fényű világítása is hamarosan meg fog szűnni, mégis csak itt volna az ideje, hogy a „tényező ur” gondoskodjék egy kis olajról. Mert bizony a türelmünk is fogytán van s a sok halogatásnak, mulasztásnak egyszer majd nem jó vége talál lenni. A város érdekét semmiféle más szempontnak nem volna szabad alárendelni. Mi legalább így tanultuk, így tudjuk. Vasárnap este ugyan már volt villany az utcán is, de

hogy most már rendbe jön-e végleg a közvilágítás? — nem tudjuk. A folyton ismétlődő zavarok okaira még bővebben rá fogunk világítani!

— **Ványi Teréz** halasi állami isk. tanító, földink, f. hó 23-án vasárnap az állami iskola dísztermében „*A háboru jelentősége magyar nemzeti szempontból*” címmel népes előadást tartott igen nagy számú közönség jelenlétében.

— **A heveny fültő mirigylob,** — ez a zengzetes magyar neve az idegen nevében is csunyan hangzó és nem valami ékes látványt nyújtó „mumsz” betegségnek, — fellépett városunk gyermek népe között s a mult héten már szép számmal látogatta meg a kis szenvedőket. A baj nem jár élet veszedelemmel, de sok esetben kínos lehet és igen kényelmellen betegség s még érezhetőbbé vált az orvoshiány miatt. Egy kis intő példa, hogy a városi orvos hazahozatalát sürgetni meg ne szünjünk. Mi lesz, ha egy igazi, nagy ragály be talál ütni az ártatlan gyermek seregbe? Addig tegyük meg a szükséges intézkedéseket, amíg nem késő, amíg valami nagy fertőző betegség jöveteletlen veszteségeket nem okoz az élet virágos kertjében, gyermekeink sorában!

— **Közvéteszik a szerb fogságból szabadult katonáink névsorát.** Bécsből jelentik: Az a bizottság, amely a Szerbiában elfogott és kiszabadult hadifoglyaink támogatására alakult, miután számos felszabadított hadifoglyunkat kutatva fel és gyógykezelésüköt gondoskodott, valamint a szükségességekkel ellátta azokat, visszatért Üszküdből, magával hozván a hadifoglyokat. A névsorokat a napokban nyilvánosságra hozzák.

Közgazdaság.

(**Ragadós állatbetegségek.** A földmivelügyi minisztérium közlése szerint a lefolyt héten az ország területén száj- és körömfájással fertőzve volt 122 községben 421 udvar, ami az előző heti állapottal egybeahasonlítva, amidőn 136 községben 525 udvar volt fertőzve ezzel az állati betegséggel, örvendetes javulást tüntet fel. Még szembeötlőbb a javulás, ha az előző év hason időszakával hasonlítjuk egybe, amidőn 915 községben 8435 udvar volt fertőzve ezzel a betegséggel. Sertésvéssel fertőzve volt a lefolyt héten 242 községben 702 udvar, ami összehasonlítva az előző heti állapottal, némi visszaesést mutat látszólagosan, amennyiben ekkor 251 községben 612 udvar volt fertőzve ezzel a betegséggel.)

Soványsertés árjegyzék.

Eredeti tudósítás Url Rezső sertésbizományostól, Budapest, Népszínház-utca 22. sz. 1916 január 19.

Sertésvészen átment sertések:

60—100 kilogramm	460—460 fill.
100—120	460—480
120—160	480—500
160—200	500—500

Sertésvészen át nem ment sertések:

60—100 kilogramm	420—420 fill.
100—120	420—440
120—160	440—470
160—200	470—480

Árak elősulyban kilogrammonként 4 százalék árengedmény. Irányzat: szilárd.

Eladó ház.

Néhai Papp Imre ur örökösei tulajdonát képező házuk, az összes mellék épületekkel együtt örök áron eladó. Értekezni lehet dr. Trummer Tamás főgyógyász ural.

Inokai Tóth Dénes VII. ker., Hajnal-u. 146. sz. alatt levő 650 négyszögterületen fekvő háza és telke, mely áll 2 különálló kényelmes lakásból, egyikben 4 szoba éléskamra, zárt folyosó, alattuk nagy kettes pince, másikban 2 szoba, 1 konyha, továbbá 1 alsó konyha, kamra és istállóból álló melléképületből, nagy gazdasági udvarral és mintegy 100 négyszögöl területű csemege szőlős és 350n.-öl területű jövedelmező gyümölcsös kertből esetleg 3 részben is, 2 rész épületekkel, 1 rész pedig házhelynek, igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó, értekezni lehet a tulajdonossal a helyszínen vagy az irodán.

A kecskeméti utcából nyíló néhai Szücs Antal féle IV. kerület Buvár-utca 464. számú haz, Halász László cipészemester ur szomszédságában levő ház, mely 2 külön álló lakrészt alkot két-két szoba és konyhával, azonkívül szép gyümölcsös tágas udvarkerttel kedvező, fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Jelenleg azonnal haszonbérbe kiadó a gyümölcsös kerttel együtt. Értekezni lehet ott helyben is, ugy szintén Szücs Judith megbizottal Patai-utcai akásán.

Bán Korsós László X. ker. 126 sz. háza, mely áll 3 szoba (melyben egy üzlet van), egy konyha, éléskamra, sertésöl és nagy kocsiszínból, egy különálló épület elkerített udvaron, egy szoba, konyha és istállóból, konyhakerttel eladó; értekezni lehet a tulajdonossal.

Zsákaai József cimbalmos IV. ker. 10. sz. háza örök áron eladó. Ugyanott egy különálló lakás kiadó.

Eladó föld.

Szabó Lászlóné örököseinek hosszuháti 1 hold szőlő- és a kecskeméti-szentkirályi 51 hold szántó- és kaszáló földbirtoka örökáron eladó. Ugyanott nagyobb mennyiségű széna van eladó. Értekezni lehet Cegléden, III. ker. 32. sz. alatt Szabó Lászlóval.

Vegyesek.

IV. ker. 139. sz. alatt disznótrágya van eladó; értekezni lehet a helyszínen. 1

Egy ügyes, megbízható segéd

a Nagykörosi „Hangya” Fogyasztó és Értékesítő Szövetkezethez
AZONNAL FELVÉTELEK.

Ajánlatokat Erdélyi Teréz üzletve elfogad zetőnő.

Keresek

a piactéren a „Nagyköros és Vidéke” részére egy megfelelő szerkesztőségi és kiadóhivatali helyiséget.

Ajánlatokat elfogad szóval, vagy írásban

D. TÓTH FERENC,

lapunk szerkesztő-tulajdonosa. ::

Székely Albert

könyvkereskedésben állandóan

kaphatók:  PESTI HIRLAP
TOLNAI VILÁGLAP
ÉRDEKES UJSÁG
BAZÁR.

Éves kapást keresek

1 hold területű szőlőhöz, mely a városhoz közel, — a középsőhegy legelején — van. 1 vékás területű földet feléből is használna. :-:

özv. Sántha Elekne X. kerület 81. szám. (A filinim. számzáradékában.)

AUGUSZTA NAPTÁR

a legjobb magyar írók almanachja.

Jövedelme a Nemzet Háza rokkant-otthoné. Szépirodalmi részét írták: Bálint Lajos, Bede Jób, Bíró Lajos, Drasche-Lázár Alfréd, Farago Jenő, Hajdu Miklós, Hajo Sándor, Hevesi József, Hervay Frigyes, Ignótus, Kosztolányi Dezso, Kozma Andor, Krúdy Gyula, Lakatos László, Lázár Miklós, Márkus Miksa, Molnár Ferenc, Nadas Sándor, Pekár Gyula, Porzolt Kálmán, Révész Béla, Sebök Zsigmond, Szini Gyula, Tormay Cecil, Vajda Ernő. :-:

Az Augusztai Naptár ára korona.

Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában, vagy az Augusztai-Alap központi irodájában (Budapest, Károly-körút 3. Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában is. Mindenkinek szüksége van naptárra.

A legjobb naptár az Augusztai Naptár.

Mindenki vegye meg, mert ezzel rokkani hőseinket segít!

A Nagy Háboru
írásban és képbén.

Kapható:



Székely Albert

könyv- és papirkereskedésben

Egy füzet ára
40 fillér.

Küldessen A „NAGYKÖRÖS és VIDÉKE”-BEN.

ZÓKY ISTVÁN épület- és géplakatos Nagyköros.
IV. Mentovich-utca 357. sz.

Elvállal mindennemű épület és vasszerkezetek munkálatait, valamint gépjavitásokat, villanyvilágítási javításokat, villanycsengek bevezetését és javítását, modern sír- és drótkerítéseket stb. stb. jutányos árak mellett szolid kivitelben készítik.

A Nagykörosi Népbank igazgatósága értesíti a t. közönséget, hogy folyó évi január 1-től kezdve a háboru előtti rendes üzleteinek folytatásáért

sát újból megkezdette s úgy jelzálogos (bekebelezett) valamint

Betétetel tiszta 4 és háromnegyed percent mellett elfogad, melyek a betétel időpontjától kezdve kamatoznak. A kammat utáni adót az intézet viseli s a visszafizetéseket rendszerint felmondás nélkül, azonnal teljesíti. — Végül a hadifuglyok részére történő átutalások és egyéb érintkezések (levelezések és táviratok) közvetítését, értékpapírok eladását és vételét, általában a bankszakmába vágó tanácsok és utbaigazítások tekintetében készséggel áll a közönség rendelkezésére.

váltókölcsonöket

előnyös feltételek mellett folyósít.

A NAGYKÖRÖSI NÉPBANK igazgatósága.